

沙特阿拉伯线上商务汉语教学：商务合同谈判之课

在中沙两国全方位合作持续深化的大背景下，经济领域的往来日益紧密。汉语教师张晓通过线上平台为在外企工作的穆罕默德开展商务汉语教学。穆罕默德所在的外企与中国企业业务频繁，他期望借提升商务汉语能力，在工作中与中方伙伴顺畅沟通，拓宽职业发展道路，这成为他学习商务汉语的强大动力。

首次线上授课，张晓和穆罕默德通过视频连线见面。张晓先用流利的阿拉伯语热情打招呼，舒缓了穆罕默德初次接触汉语的紧张感，随后说道：“穆罕默德，随着中沙经济合作不断加深，商务汉语能为你的职业生涯带来更多机遇，助力你在与中国企业合作时更加游刃有余。”穆罕默德微笑点头，眼中满是对新知识的渴望。

张晓决定以商务合同谈判这一关键内容开启教学。课程开启，张晓在屏幕上播放一段中沙企业商务合同谈判的真实视频，双方围绕合作条款、价格、交货期等关键问题激烈讨论。穆罕默德全神贯注观看，被紧张的谈判氛围深深吸引，对商务合同谈判有了初步的直观认识。

视频结束，张晓开始讲解课文中的重点词汇和句子。她指着屏幕上教材里的“合同条款”“违约责任”“不可抗力”“付款方式”等词汇，用标准的汉语发音朗读，并结合实际案例详细阐释。比如讲解“不可抗力”时，张晓举例：“穆罕默德，假设在合同执行期间，突发地震、疫情这类无法预见、不可避免的事件，导致合同无法正常履行，这就属于不可抗力。在合同里明确不可抗力条款，能保障双方权益。”为帮穆罕默德更好记住这些词汇，张晓利用线上工具，采用词汇卡片、情景对话等互动教学方法，让他在轻松氛围中学习。

然而，线上课堂练习环节，问题接连出现。当张晓与穆罕默德进行线上商务合同谈判模拟时，穆罕默德虽能记住一些词汇，但实际交流中，语法错误频发，表达也不流畅。而且，因对商务合同谈判的流程和技巧了解不深，穆罕默德在谈判中难以抓住关键要点，无法准确表达诉求。比如，穆罕默德想表达“我们要求更灵活的付款方式”，却说成“我们要求付款方式更灵活的”，并且在谈判中对张晓提出的一些条款，不能迅速给出合理回应。张晓意识到，对穆罕默德这样的商务人士而言，仅靠简

单讲解和练习，难以让他熟练掌握商务汉语的实际运用能力，对谈判专业知识的欠缺也严重影响他的表现。同时，线上教学的互动受限也给教学带来一定阻碍。

张晓深入分析问题产生的原因。一方面，汉语和阿拉伯语语法结构与表达方式差异大，穆罕默德在将汉语知识运用到实际商务场景时，易受母语干扰；另一方面，他虽有丰富商务工作经验，但对商务合同谈判的专业汉语表达和技巧所知甚少，在跨文化谈判中难以准确传递信息。此外，线上教学缺少面对面的直观交流，使得一些互动效果大打折扣。

针对这些问题，张晓迅速调整教学策略。她增加语法讲解的深度和针对性，将商务汉语中常用的语法结构系统梳理，并结合大量实际商务谈判案例在线上进行分析。同时，为帮助穆罕默德更好理解商务合同谈判的流程和技巧，张晓邀请在沙特阿拉伯从事中沙贸易的资深商务人士，通过线上会议为他分享实战经验。这些专业人士借助真实案例，详细介绍商务合同谈判前的准备工作，如研究对方需求、制定谈判策略；谈判中的沟通技巧，包括如何巧妙提出自己的要求、如何应对对方质疑；以及谈判后的跟进事项，像合同的审核与签订等内容。穆罕默德听得十分认真，对商务合同谈判有了更深入的认识。

此外，张晓充分利用线上教学平台的功能，设计一系列丰富多样的课堂活动，增加穆罕默德的实践机会。她组织多轮次的线上商务合同谈判模拟，每次模拟后都通过线上文档和语音详细复盘总结，让穆罕默德在实践中不断提升能力。在模拟谈判中，张晓还引入文化差异因素，让穆罕默德了解中国和沙特阿拉伯在商务礼仪、谈判风格等方面的不同，避免在实际谈判中出现误解。

随着课程推进，穆罕默德的商务汉语水平和谈判能力显著提高。在一次模拟谈判中，他的表现令人眼前一亮。谈判过程逻辑清晰，汉语表达更加流畅准确，能熟练运用所学谈判技巧和策略，与张晓展开激烈而有序的讨论。虽然表达上还有些小瑕疵，但他的进步让张晓十分欣慰。

然而，新问题又冒了出来。在模拟谈判中，穆罕默德发现仅掌握教材中的词汇和句子，以及基本的谈判技巧还不够，他还需要了解中沙两国在商业法规、行业标准等方面差异。比如，在讨论合同中的知识产权条款时，穆罕默德对中国的知识产权保护法规和沙特阿拉伯的相关规定心存疑惑。

张晓意识到，商务汉语教学不只是语言教学，还涉及商务知识、文化背景以及法规政策等多个方面。为解决这个问题，张晓在后续课程中，增加商务知识拓展环节。她邀请中沙两国的法律专家和行业权威人士，通过线上讲座为穆罕默德讲解中沙两国在商业法规、行业标准等方面的内容。同时，张晓组织穆罕默德开展线上案例分析和小组讨论，让他通过实际案例，深入了解法规政策在商务活动中的应用。

在课程的最后阶段，张晓组织一场模拟中沙企业商务合同签约仪式。穆罕默德扮演沙特阿拉伯企业代表，与扮演中国企业代表的张晓进行一场完整的线上商务合同谈判，并最终完成签约。通过这次活动，穆罕默德不仅检验了自己的学习成果，还体验到真实的商务合作氛围。

通过这次线上商务汉语教学实践，张晓深刻体会到，在国际中文教育中，商务汉语教学要充分考虑商务人士的学习需求和学习心理，结合中沙两国的交流合作背景，不断发现问题、分析问题并解决问题。尤其在线上教学环境下，更要合理利用技术手段，弥补教学短板。只有将语言教学与商务知识、文化背景有机结合，才能让学习者真正掌握商务汉语，实现跨文化商务交流的目标。而这，也正是国际中文教育的重要使命和价值所在。

（本案例来源：笔者于2023年5月12日对汉语教师张晓的线上访谈调查）